

北京

西城区将建设3家异地旅居康养基地

据北京市西城区最近召开的新闻发布会消息，北京市西城区今年将探索老年人异地旅居康养服务新模式，在京津冀蒙等地试点建设异地旅居康养基地3家，养老补贴政策从福利型转向普惠型。机构养老面向的大多数是失能或半失能老人，而旅居康养基地面向的是活力老人，他们可以去短期旅居，既能有优惠又能有补贴，也促进了消费。

上海

出台“颐美乡村”养老服务提升计划

近日，上海市出台《“颐美乡村”养老服务提升计划（2024—2026年）》提出，将着力推动农村养老服务设施便捷可及，布局乡村社区养老服务圈，建设生活支持型和集中托养型养老服务设施，每个村原则上应建有一处生活支持型养老服务设施，高龄、失能老年人较多的村或几个相邻村应建有一处乡村长者照护之家，乡村振兴示范村应将乡村长者照护之家等养老服务设施优先配置到位。同时，着力推进农村医养结合，村级养老服务设施一般与社区卫生服务机构毗邻设置，加强村卫生室能力建设和乡村医疗卫生队伍建设，深入推进老年人家庭医生签约服务。

广州

打造“数字助老”老年友善医疗示范点

“一站式”的诊疗服务、新设置的老年人专属地贴……为推动广东省老龄事业高质量发展，广州打造“数字助老”老年友善医疗示范点，首个示范点近日在广州医科大学附属口腔医院揭幕。

据前期调研显示，“线下标识明确、线上就医引导清晰”是老年人提升就医体验的主要诉求。为此，广州医科大学附属口腔医院数字助老示范点增设了放大版的地贴标识、助老手册、老花镜、血压仪等设备，辅以定期蓝马甲志愿者服务的方式，为前来就诊的老年人营造更好的就医体验。

杭州

推动老年食堂向社区食堂转型升级

近日，浙江省杭州市发布《关于推动社区食堂建设的指导意见》提出，加快社区食堂迭代升级，在重点满足老年人助餐服务需求的基础上，兼顾全年龄段社区居民就餐的便利性、多样性。

具体而言，即支持老年食堂向社区食堂转型，鼓励有条件的老年食堂升级迭代，采取优化就餐时间、划定就餐区域、实行差异收费等措施，在优先保障老年人助餐服务需求的基础上，面向全体市民开放。重点打造1~2家旗舰式社区食堂；主城区各街道（乡镇）应推出不少于1家社区食堂。

长沙

启动运营智慧养老服务平台

2月23日，湖南省长沙市智慧养老服务平台正式运营。目前，该平台已接入长沙市内195家养老服务机构、1300多家居家养老服务中心、数十家养老服务商及相关从业人员，标志着长沙养老服务迈入智慧化时代。

据悉，该市民政局于2023年启动了长沙市智慧养老服务平台建设，打造养老服务“一网”、移动“一端”及管理“一平台”，整合、挖掘、汇聚各类养老服务资源，建设集服务、监管、供需对接于一体的综合性智慧养老服务平台，满足老年人多层次、个性化的养老服务需求。

本刊综合